"门铃"换成"电话"不换"邻里守望"

上坎社区"六必打"架起服务居民连心桥

数年前,只要按一下按钮,另外一端铃声响起,社区工作人员便会上门提供帮助;6年后,只要一通电话,社区工作人员就会在第一时间赶到。电话的一头连着社区,一头连着孤寡老人、空巢老人和残疾人,这是他们共同搭建起的"邻里守望"爱心桥。

六年,"爱心门铃"升级"爱心电话"

2018年,兰州市西固区西柳沟街 道上坎社区为辖区重点关注人群家中 都安装了"爱心门铃",小小的门铃拉 近了社区与居民的感情,也成为了一 种新的助老模式。

"居民遇到需要帮忙送米面油、身体不舒服等问题,都会及时通过门铃联系我们。我们会在第一时间上门帮助,及时解决他们的问题。"网格员志丽回忆道,"当时,使用门铃的大部分都是老人,他们很认可这种方式。"

这些平日里很少出门的老人,通 过门铃及时得到帮助,获得心灵的慰 藉,心情也舒畅起来。

"那时候通讯不算发达,每天上门 会增大工作量,人员也不够用,'爱心 门铃'大大提高了工作效率。"上坎 社区党委书记史晓龙说,"随着信息化的迅猛发展,2023年,社区的'爱心门铃'迭代升级为'爱心电话',分为语音通话和视频通话,受益人群由原来的重点关注对象增加至辖区的所有居民,现在大家走访入户常说的话就是'有任何事都可以给社区打电话'。"

"六必打"架起"邻里守望"爱心桥

正说着,志丽的电话响了起来。 "周阿姨,最近身体怎么样?您随时来 社区,我都在。"这是社区工作人员和 辖区空巢老人、孤寡老人之间的约定 电话。"如果没啥事情,老人们每周都 会给我们打电话,报平安。因为熟悉 了,老人们也都非常配合。"挂了电话, 志丽向记者解释着。



"李姐,今年的免费发药活动马上就要开始了……"这是社区残疾专干对辖区特殊群体的关心电话,通过电话问询、上门走访等形式,对辖区的精神残疾人进行详细摸排,确定需要领药的人员名单,叮嘱他们接时用药,有效控制病情,减轻家庭负担。

除此之外,社区还会打很多电话:禁毒专干针对特殊群体的心理波动悉心打,鼓励他们树立信心,保持

乐观向上的生活态度,遇到困难及时和社区联系;低保专干针对困难群众暖心打,详细询问生活情况,讲解新的政策;社区矛盾调解队针对邻里矛盾耐心打,及时开展调解工作与双方沟通,直至纠纷化解;针对家中有变故的居民,社区邀请心理健康中心的心理老师专业打,鼓励他们依托惠民好政策,积极寻找生活的新起点,要对生活充满希望。

上坎社区采用包抓结对制,每名工作人员负责相应数量的居民,定期与他们进行电话沟通,及时掌握他们的身体和生活状况。"有事一定要给我们打电话,不要怕麻烦。""有困难随时联系我们。"一句简单的问候、一声真切的叮嘱,上坎社区的工作人员将温暖与爱心直接传递到居民心中,为构建和谐社区奠定了坚实基础。史晓龙说:"只要是能够帮助到辖区居民的办法,都是好的工作办法。我们将继续做好百姓的贴心服务,致力于解决特殊群体的实际困难,用脚步丈量民情,做好辖区特殊群体的关怀和帮扶工作,打通服务百姓的'最后一纳米'。" 文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨



五里铺村社区 维修公厕 让"方便"更舒心

"为社区工作点赞,居民如厕的问题终于解决了,以后生活就方便多了!"近日,家住城关区拱星墩街道文明村自建房片区的谈阿姨高兴地说道。

据了解,文明村自建房片区隶属于拱星墩街道五里铺村社区,该片区的公共卫生间因建设年代久远,屋顶出现不同程度的损坏,给如厕居民带来了极大的不便与安全隐患。在雨天时,雨水从损坏的屋顶渗透进入公厕内部,形成"外面下雨,里面也下雨"的尴尬局面,严重影响了居民的正常生活。

为了优化辖区居民的如厕问题, 五里铺村社区组织人员力量前往现 场查看,制定维修方案,并紧急通知 施工工人备齐相关物品,开展屋顶修 缮工作。

4月20日上午,施工人员正式对公厕屋顶进行整体修缮。对公厕屋顶进行整体修缮。对公厕屋顶铺设水泥,并整体做了防水处理,确保屋顶不会再次出现漏水现象。在铺设过程中,工人们还特别注意加固屋顶结构,提高屋顶的稳固性和耐用性。4月21日,公共厕所顺利完工并投入使用。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

郑家庄社区 改造路灯 点亮居民"幸福路"

七里河区郑家庄社区的雅居 小区于2019完成了老旧小区改造, 改善了小区的基础设施。然而,小 区内一栋运输四队家属楼的后面 一直缺少路灯,居民基本都是"摸 里"回家。

郑家庄社区的"一亲三心"服务队在接到孙阿姨反映的路灯问题后,及时现场查看,并与甘肃建投物业管理集团(兰州)物业管理有限公司进行沟通。他们了解到,原有改造计划中的路灯高度设定为6米,但住在一层和二层的居民反映路灯会造成光污染,从而导致该楼的四个单元一直

未能得到合适的路灯照明。

经过服务队的积极协商和讨论, 深入了解了物业公司安装路灯的流程、所面临的挑战和具体问题,并制定了合理的路灯位置规划,最后分别在该楼的四个单元出入口顶部安装了感应式吸顶灯。

郑家庄社区未来将继续以建设 更好的社区环境、提供更优质服务为 目标,深入了解并回应居民的需求, 从群众身边的点点滴滴做起,努力将 好事办好,实事做实。

奔流新闻·兰州晨报 通讯员 朱文娟 记者 张雪芬

皋兰水阜镇:幸福食堂开启美好"食"光



本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员刘伟清 记者玄丝雨)为大力弘扬尊老、敬老、爱老的中华民族传统美德,做好助老服务,4月18日,兰州市皋兰县水阜镇砂岗村"幸福食堂"正式开业,有效解决农村特殊困难老年人"吃饭难"的问题。

上午11时,砂岗村的"幸福食堂"里热闹非凡,工作人员将刚出锅的红烧肉送到老人们手中。老人们结伴而坐,聊着家长里短,吃着色香味俱全的热乎饭菜,脸上洋溢着满满的幸福感。

据了解,砂岗村"幸福食堂"为非营利性社会公益组织,是深入贯彻皋兰县养老"十大行动"之一,也是深化拓展为民办实事的务实举措,旨在为本村60周岁及以上有就餐需求的老年人提供午餐、晚餐服务。助餐方式为餐厅堂食和订餐送餐到户,助餐时间为每天11时-12时、17时30分-18时30分。餐费标准按不同人群,分为A、B两类,A类群体每人每餐刷卡收费4元;B类群体每人每餐刷卡收费5元。